

江苏省妇女儿童发展“十四五”规划解读

全域建设儿童友好城市 为女性生育回归提供服务

未来5年，妇女儿童在江苏会收获哪些福利？12月9日，江苏省人民政府召开新闻发布会，解读江苏省妇女儿童发展“十四五”规划（以下简称“规划”），通报《江苏省儿童发展规划（2021—2025年）》和《江苏省妇女发展规划（2021—2025年）》。规划明确，到2025年，江苏省妇女儿童发展水平继续保持全国领先，更多指标达到世界发达国家水平。同时，规划还首次提出了建设普惠型的儿童福利体系和全域建设儿童友好城市的目标。

现代快报+记者 李楠

“十三五”成就

江苏省政府妇工委副主任、省妇联主席朱劲松介绍，根据第七次人口普查结果，全省女性4171万多人，儿童1506万多人。“十三五”规划各项指标达标情况良好。

一是广大江苏妇女参与经济社会事务管理更加活跃，在参与基层民主管理中奉献力量，“半边天”作用进一步凸显。全社会就业人员中女性占46%以上。

二是妇女儿童健康状况持续改善，生命质量进一步提高，孕产妇死亡率、婴儿死亡率、**5岁以下儿童死亡率等核心指标达到世界发达国家水平。**

三是妇女儿童教育科技素质保持全国领先，**学前三年幼儿毛入园率达96.5%，“入园难”“入园贵”问题有效缓解，江苏公民具备科学素质比例达13.84%，持续六年位居全国省份第一。**

四是妇女儿童民生保障更加温暖，**妇女五大保险参保率均达98%以上，儿童基本医疗保障覆盖率达100%。**

“十四五”目标

聚焦15个领域
力争妇女儿童事业高质量发展迈上新台阶

规划聚焦“争当表率、争做示范、走在前列”的新使命，紧扣“强富美高”新江苏建设总目标，推动妇女儿童在各领域获得更加平等、优先、均衡的发展，不断满足妇女儿童及家庭对美好生活的新期待，力争妇女儿童事业高质量发展迈上新台阶。

此外，朱劲松介绍了规划优先发展领域和主要指标。其中，妇女发展规划共设置健康、教育科技、经济、决策和管理、

社会保障、家庭建设、环境、法律8个领域，提出76项主要目标和91项策略措施。儿童发展规划共设置健康、安全、教育、福利、家庭、环境、法律7个领域，提出67条主要目标，87条策略措施。

现代快报记者注意到，对比“十三五”规划，妇女儿童发展“十四五”规划分别新设了“妇女与家庭建设”领域、“儿童与家庭”领域。

“十四五”妇女儿童发展重点项目

妇女规划

- 江苏妇女运动教育馆建设项目
- 三孩生育政策实施推进项目
- 城乡适龄妇女“两癌”检查和救助项目
- 妇女心理健康服务中心建设项目
- 家政服务业提质扩容示范建设项目
- 江苏省莫愁慧创中心建设项目
- 全民健身进家庭项目

儿童规划

- 儿童思想政治引领项目
- 家庭教育服务支持项目
- 儿童心理健康关爱项目
- 3岁以下婴幼儿托育服务项目
- 儿童近视防治项目
- 儿童友好城市建设项目

规划亮点

① 将妇女儿童健康设置为首要优先领域

“与‘十三五’规划相比，新规划既保持了延续性，又具有新的特色和亮点。”朱劲松指出，规划的亮点主要包括5大方面，分别是坚持党对妇女儿童事业的全面领导；注重全面始终贯彻以人民为中心的发展思想；注重突出妇女儿童事业高

质量发展的江苏特质；注重呵护妇女儿童全生命周期的健康；注重发挥家庭家教家风在促进儿童健康成长和基层社会治理中的重要作用；注重创新新时代妇女儿童工作手段。

规划提出15个优先发展领域重点发展项目专门设置江苏

妇女运动教育馆建设、儿童思想政治引领项目，引导家庭、学校、社会协同落实立德树人根本任务。此外，规划将妇女儿童健康设置为首要优先领域，强调呵护妇女儿童全方位全生命周期的身心健康，完善困境妇女儿童的兜底保障机制。

② 首提建设普惠型的儿童福利体系和全域建设儿童友好城市

规划突出关爱“一老一小”，首次提出建设普惠型的儿童福利体系和全域建设儿童友好城市，提出加强普惠性学前教育和托育服务体系建设，提出构建智慧型养老服务体系建设，让妇女儿童在高质量发展中更好享受高品质生活。

江苏省民政厅副厅长王小华表示，在儿童与福利方面，出台《江苏省儿童福利条例》，逐步建设与经济社会发展状况相适应、与儿童需要相匹配、与相关福利制度相衔接的普惠型儿童福利体系。

同时，规划探索建立性侵害

儿童犯罪人员信息公开和从业禁止制度，强调从家庭、学校、社会和网络全方位关爱保护儿童。修订《江苏省未成年人保护条例》《江苏省预防未成年犯罪条例》，推进儿童福利、网络安全、防范校园欺凌、性侵害、监护侵害等方面立法或政策完善。

③ 新建12家县级妇幼保健院，9—15岁在校女学生推广接种HPV疫苗

“至少再新建12家县级妇幼保健院，完善儿童诊疗网络。”在儿童与健康方面，江苏省卫生健康委副主任张金宏指出，每个设区市至少建设1所儿童专科医院，各县（市、涉农区）应建设1所二级儿童医院，或至少选择1所二级及以上综合医院或县级妇幼保健院重点加强儿科服务能力建设，增挂县（市、区）儿童医院牌子，每千名

14岁以下儿童儿科医师数达0.85人左右、床位增至2.2张。

在《江苏省儿童发展规划（2021—2025年）》中，记者注意到江苏强调构建更高水平的妇幼健康服务体系，健全全省五级妇幼健康服务网络，建强省、市、县三级贯通的孕产妇和新生儿危急重症救治中心，让健康江苏建设更高质量惠及妇女儿童。

同时，加强儿童免疫规划

④ 探索将3岁以下婴幼儿照护服务费用纳入个税专项附加扣除

规划强调制定实施相关法规规章，政策文件中引入家庭视角，注重发挥家庭家教家风在促进儿童健康成长和基层社会治理中的重要作用。探索以家庭为单位的税收扣除制度、鼓励落实产假及父母育儿假制度、增加优质普惠托育服务供给等，助力三孩生育政策落地。

现代快报记者注意到，在儿童与家庭方面，《江苏省儿童发展规划（2021—2025年）》提出推动落实将3岁以下婴幼儿照护服务费用纳入个人所得税专项附加扣除，降低家庭生育养育教育负担。鼓励支持用人单位配备母婴室、托育服务设施，鼓励企业制定弹性工时、居

家办公等家庭友好的工作制度。

同时，做好课后延时服务，激发校外阵地、网络空间教育活力，助力“双减”政策落地，构筑家校社协同育人新格局。比如，协同举办“四点半课堂”和爱心暑托班等，保证课后衔接家长下班时间。

⑤ 为生育回归后的女性提供社会适应服务

在妇女与经济方面，《江苏省妇女发展规划（2021—2025年）》指出要为生育后女性职业发展创造有利条件。禁止用人单位因女职工怀孕、生育、哺乳而降低工资、恶意调岗、予以辞退、解除劳动（聘用）合同，推动

落实生育奖励假期间的工资待遇，定期开展女职工生育权益保障专项督查。

同时，为女性生育后回归岗位或再就业提供技能培训和社会适应服务。高校、研究机构等用人单位探索建立生育后科

研回归基金、落实放宽科研项目申报年龄政策，为女科技人员职称评聘、职务晋升、先进评选等方面创造条件。鼓励用人单位探索实行备员制，暂时代岗处于孕期、产期、哺乳期等假期缺勤女职工。